

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr, 1 óra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos pesti sor egyszer 8 kr, minden következőnél 6 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyilttér sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDATARSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

Religió és korteskedés.

Arad, január 15.

Hogyan kerül e két fogalom össze? kérdezné az ember önkéntelenül, ha a magyarországi katolikus klerusnak országosan szervezett és mind fokozottabb mértékben szított izgatása a kormány és a törvényhozás ellen nem fosztott volna meg bennünket régen attól az illuziótól, hogy az ember vallási meggyőződése szent legyen mindenki előtt, és azt a közélet politikai és hatalmi kérdésének szenny-nyé és sarába ne rántsa bele senki se.

Fájdalom, Magyarország máma egy óriás kortestanya, melynek középpontjává az egyházat tették, korteskedés eszközevé pedig a religiót, melynek nevében valólan ráfogásokat és ferdítéseket hirdetnek épen onnan, a honnan eddig csak a szent, az örök igazságot, az evangéliumot volt szabad hirdetni: a *szószékről*.

Szörnyűség ezt el is gondolni, és még borzasztóbb hallani és látni, mint dobják az egyenletlenség, a felháborodás üszkét az urnak szentelt napokon, az ő házában és az ő nevében a nép közé. De a holnapi s a rá következő nap határpontot jelez a magyar társadalom történetében.

Az ország fővárosába csődített sokadalom, melynek helytelen, mert valólan neve: katolikus népgyűlés, felment a pártharcok közepette mindenkit attól a tiszteletteljes tartózkodástól, melylyel eddig nem csak a katolikus, de minden egyház lelkészi kara iránt viseltettek a különböző politikai álláspontok mellett küzdő pártszek, ellenben feljogosítja ezeket ugyanazon fegyverekkel

védekezni az alkotmányos rend igaza mellett, amelyekkel azt a katolikus klerus, mint testület támadja.

A Budapesten holnap egybegyűlendő ugynevezett katolikus népgyűlés lehet a megjelenők számát tekintve nagyarányutetés, mert hiszen a templomokban a szószékről korteskedtek mellette, és verbuválták az ott megjelenendő küldötteket, de azért az a manifesztáció nem lesz a magyarországi művelt katolikuságnak az állásfoglalása, hanem igen is a magyarországi klerus egy részének és a zsoldjukba szegődött ultramontán pártnak sajnálatos visszaélése a katolikusok nevével és vallásával.

Legyünk tisztában a helyzettel. A Magyarországi helyhatóságok kebelében az egyházpolitikai reformjavaslatok mellett történt állásfoglalásokból nyilván valová lett, hogy a politikailag számba jöhető katolikus polgárság csaknem teljes egészében határozottan pártolja, sőt sürgeti és követeli ugyanazon javaslatokat, melyeket a papság ugyancsak a katholicizmus nevében nem csak ellenez, de ily hallatlan eszközök- és fegyverekkel támad is.

Valjon helyes kalkulust csinált-e a harcot megindító *ecclesia militans* a hadjárat esélyeire nézve? teljes bizonyossággal nem tudjuk. Szent meggyőződésünk azonban, hogy nem fogják megakaszthatni már ez *alkalommal* sem, már a *mostani javaslatoknak* sem törvényerőre emelkedését; de ha sikerülne is ez nekik *mostan*, elképzelhető-e, hogy csak aránylag hosszabb időre is végkép utját vágthatnák annak, miként Magyarorszá-

gon ép úgy, a mint már más művelt államokban régen behozva van, a vallásszabadság és házassági törvény a felvilágosultság és jogegyenlőség követelményeihez képest az állami szuverenitás érvényre emelésével ne rendeztessék.

Lehet, hogy e részben vérmes reményeik vannak az illetőknek, de annyi bizonyos, hogy azzal nem vetettek az illetők számot, amit ez áldatlan harcz felidézése által — akár elveszítsek azt, akár győzzenek — kockára tettek. Nem gondolták meg azt, hogy hosszú, talán örök időkre megbontották a békét és az egységet a magyar katolikus egyház kebelében a hivek között, hogy végképen szétszaktították azt a kapcsot, mely a felvilágosított és művelt katolikuság nagy többségét eddig a katolikus egyház lelkészi karához és ezen egyház érdekeihez fűzte; hogy a vallási és hazafias érzelmeknek a hierarchia érdekeivel való ellentétbe hozása által iszonyu pusztítást vittek végbe a lelkek hithűségében és hatalmi érdekeik illetéktelen és bűnös glóterbe tolása által végképen megriasztották a nyáját, melyet őrzésükre, egybetartásukra bizott az egyház isteni megalapítója.

Valjon megéri-e az általok megindított harcz ezt a veszteséget, mely kikerülhetetlen a legkedvezőbb esetben is, sőt mely annál bizonyosabb és nagyobb lesz, mentől teljesebb az ő győzelmük.

BELFÖLD.

Boros Beni nyilatkozata.

A Pesti Hirlap tegnapi számában következő sorokat olvassuk: Boros Beni képviselő

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

Nos, hát elveszem. . . .

I.

— Dér Gyula — mutatta be magát röviden az új aljegyző Szent-Gróthy járásbíró feleségének — kötelességemnek tartottam . . .

Nagyon szívesen fogadták a Dér Gyula elhatározta, hogy gyakran fel fogja keresni azt az édes kis barna asszonyt, kit a prinzipális elhanyagolt.

Igy beszéltek legalább a Dér Gyula minden számítás nélkül kellemesen töltötte naponkint 5 órától 6-ig idejét a járásbíróné halványkék boudoirjában. Nem háborgatta őket senki.

Ha megkérdezték gyakori látogatása felől, vállalt vont s egykedvűen felelt:

— Eh, végre is, mit csinálnék ez unalmas fészkekben? . . .

II.

A kis város közönsége utoljára nagyon természetesen találta, hogy Dér Gyula érdekes, karcu alakja mindennap megjelent az olajbarnára festettház előtt, hol Szent-Gróthyék laktak. Együtt látták a kreolbarna asszonykával bálakban, hangversenyeken, hol Dér Gyula komoly, férfias arca érdeklődést kellett az asszonyok közt. Valami bizalmas barátság fejlődött ki köztük a járásbíróné közt, kit mindenki sajnált. S a felolvasáson, melyet az aljegyző tartott a „Szerelemről a költészetben”, a kíváncsi szemek mindenütt keresték Szent-Gróthyne alakját. Ott ült a terem oldalán elhelyezett déli növények közt. Szemei, ezek a mély tűzű, villogó szemek rátapadtak a felolvasó arczára, ajkára s önfelédten sóhajtott . . .

Szent-Gróthy Imre egy nap benyitva az ajtót, ott találta Dér Gyulát a feleségénél. Az asszony zavarát Szent-Gróthy észrevette, de nyugodtan intett:

Kérlek folytassátok . . .

Meg akarta tudni mi van kettőjük közt s figyelemmel kísérte a feleségét. Rá jött, hogy az asszonyt Dér Gyula férfias szépsége egészen meghódította, hogy szerelmébe.

Egy alkalommal midőn ismét összekerültek a halványkék boudoir ajtajában, Szent-Gróthy betette az ajtót s csendesen megkérdezte:

— Mit akarsz a feleséggel?

Dér meglepetve nézett. E kérdésre nem volt eikészülve.

— Ma este 10 óráig várom válaszodat. Ha becsületes ember vagy, tudni fogod kötelességedet.

IV.

Dér Gyula megsimitotta lázas homlokát s gondolkozni kezdett. Érezte, hogy szereti azt a csendes, édes asszonyt, ki magába zárkozva szenved. Tudta, hogy az is szereti őt s most itt hagyja, egyedül.

Azt hitte, hogy az álom sokáig fog tartani. Itt az ébredés. Menni kell, ha az ő becsülését meg akarja tartani, ha nem akar új szenvedést okozni neki. De nem fog-e akkor szenvedni, ha megszakad az az édes, öntudatlan viszony, mely őket összefűzte? Hisz képes volna az urát elhagyni, s utána menni.

Elhagyja az urát? . . . Szökjék? . . . Nem, ezt nem engedheti. Beszélni fog Szent-Gróthyval: elfogja mondani, hogy ő szereti a feleségét. Szereti egy becsületes ember szerelmével. Megkéri, váljanak el . . .

Mit mond hozzá a rokonság, ha Szent-Gróthy bele is egyezik? A sógora, a miniszteri tanácsos, akinek valami rokonát szánták neki. Ejh, inkább lassan halad, de elveszi akit szeret. Nos, hát elveszi.

Az uton egy kocsit robogott tova. Lámpái a Szent-Gróthy ház előtt vöröslöttek feléje: mintha mutatták volna az utat, hogy menjen arra egyenesen . . .

SZÜTS DEZSÓ.

ur Aradról távirati uton a következő nyilatkozat fölvetelére kért fel minket:

A lapokban ismételve felmerült híresztelésekkel szemben kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy én báró A t z é l Béla urnál soha sem voltam, értekezleteiben részt nem vettem és nyilatkozatát alá nem irtam. Más-különb pedig tökéletesen egyetértek azon elvekkkel, melyeket K n b i n i György képviselő-társam legutóbbi hírlapi nyilatkozatában hangoztatott és melyeknek én a szabadelvű pártkörbe annak idején nyíltan kifejezést is adtam.

B o r o s B e n i.

A házassági eljárás.

Az egységes házassági jognak a kötelező polgári házasságkötés alapján leendő életbeléptetése törvénynek alkotását feltételezi a házassági eljárás tárgyában is. Az igazságügy-miniszterium kebelében beható tanácsok az eljárási tervet az elöljáróknak megállapítása már az előkészítésnek meglehetősen előrehaladt stádiumába jutott.

A fővárosi kaszárnyák.

— Értekezlet a miniszterelnöknel. —

Budapest, január 15.

A Károly-kaszárnya, az Ujéület, a gellérthegyi citadella s hozzá még az ugynevezett Floriani-kaszárnya, meg a József-kaszárnya egy része a kömvészek bontó csákánya alá kerül nemsokára, ha megvalósul az a szerencsésnek látszó terv, a melyet ma W e k e r i e miniszterelnök a főváros és a közmunkatanács több magához kért tagjának megbeszélésére kifejtett.

Arról van szó, hogy a közös hadügyminiszter késznek nyilatkozott arra, hogy ezeket a kaszárnyákat tíz ed fél millió forinttal telkestől átengedi a magyar államkincstárnak s valamennyit át is adja azonnal, mihelyest elkészülnek a városon kívül emelendő új kaszárnyák, melyeknek fölépítéséhez még ebben az esztendőben hozzáfognak.

A miniszterelnök részletesen kifejtette, hogy hogyan képzelné ennek a nagyszabású adásvevésnek lebonyolítását úgy, hogy a főváros új és díszes központi város-házához, új terekhez, utcákhoz jusson, úgy, hogy magának az Ujéületnek áruba bocsátandó háztelkeiből kikerüljön a kaszárnyákért fizetendő összeg. Azt is megígérte a miniszterelnök a fővárosnak, hogy a kaszárnyák árának fedezésére szükséges költségen felvételét törvényvel biztosított nagyszabású adó és illeték-kedvezményekkel fogja megkönnyíteni.

A főváros képviselői érthető lelkesedéssel fogadták a miniszterelnök kijelentéseit, melyeknek hatása szenzációs volt.

Mennyibe kerül a közigazgatás?

A múlt alkalommal közöltük lapunkban, hogy az egyes törvényhatóságok közigazgatási, árva- és gyámhatósági kiadásai fedezésére minő javadalmazásban részesülnek az állam részéről. Elöttünk fekszenek most azon adatok is, melyekből azt tudhatjuk meg, hogy mennyit költöttek el egyenként és összesen az egyes vármegyék az országban a múlt 1893-iki esztendőben.

Ezek szerint az egyes törvényhatóságok háztartása az alábbi összegekbe kerül:

Abauj-Tornamegye 76,876 frt 50 kr, Alsó-Fehér 59,360 frt, Arad 97,925 frt, Arva 45,955 frt, Bács-Bodrog 165,721 frt 51 kr, Banya 100,285 frt 34 kr, Beszterce-Naszód 47,554 forint, Bihar 116,418 forint, Bars 28,825 forint, Békés 72,295 frt, Bereg 58,925 frt, Bor-

sod 83,033 frt 62 kr, Brassó 42,748 frt 60 kr, Csanád 53,503 frt 09 kr, Csik 47,300 frt, Csongrád 31,350 frt, Esztergom 44,085 frt 87 kr, Fejér 76,641 frt 41 kr, Fogaras 41,350 frt, Gömör 62,640 frt, Győr 52,951 frt, Hajdu 49,990 frt, Háromszék 48,900 frt, Heves 81,336 frt 77 kr, Hont 60,986 frt, Hunyad 80,008 frt 50 kr, Jász-Nagy-Kun 78,723 frt 20 kr, Kis-Küküllő 42,598 frt, Kolozs 64,970 frt, Komárom 70,717 frt 63 kr, Krassó-Szörény 130,104 frt 97 kr, Liptó 49,210 frt, Máramaros 62,043 frt 83 kr, Maros Torda 57,530 frt, Moson 62,043 frt 83 kr, Nógrád 77,026 frt, Nyitra 124,652 frt, Pest-Pilis-Solt 182,990 frt 55 kr, Pozsony 106,430 kr, Sáros 65,727 frt 13 kr, Somogy 117,695 frt 83 kr, Sopron 88,935 frt, Szabolcs 78,173 frt 23, Szatmár 97,188 frt 23 kr, Szeben 55,745 frt, Szepes 67,826 frt 48 kr, Szilágy 65,915 frt 70 kr, Szolnok-Doboka 44,780 frt, Temes 123,457 frt 30 kr, Tolna 93,135 frt 22 kr, Torda-Aranyos 52,850 frt, Torontál 169,304 frt 59 kr, Trencsén 87,602 frt 03 kr, Turóc 34,390 frt 04 kr, Udvarhely 41,500 frt, Ugocsa 33,020 frt, Ung 59,98 frt, Vas 132,419 frt 20 kr, Veszprém 76,840 frt 34 kr, Zala 119,263 frt 30 kr, Zemplén 104,992 frt 34 kr, Zólyom 50,936 frt 95 kr.

Együtt 4,566,861 frt 10 kr. A belügyminiszter által ez évre kiutaltványozott állami javadalmazás, a mint a múltkor megirtuk, kitesz 4,947,500 frtot, tehát az ideit többlett 380,638 frt 90 kr, mely többletet a törvényhozás által a múlt évben a tisztviselők és másféle megyei alkalmazottak részére megszávozott fizetésjobbitás okoz.

KÜLFÖLD.

A cseh omladina.

Hire jár, hogy Prágából és Bécsből detektívek utaztak Magyarországra, hogy Budapesten és Kassán az omladinisták megugrott tagjait kinyomozzák. Kassán — hír szerint — már több elfogatás is történt.

Lemondó osztrák pártvezér.

Bécsből jelentik: Az a hivatalos jelentés, hogy Steinwender dr. a német nemzeti párt vezére, aki az utóbbi időben a parlamenti koalícióhoz csatlakozott, letette mandátumát, nagy meglepetést szerzett, ámbár politikai körökben már régóta tudták, hogy Steinwender vissza akar vonulni. Azt hitték azonban, hogy ezen ülészek alatt még meg fogja tartani mandátumát. Steinwendert ez elhatározására, hír szerint, az antiszemita sajtó támadásai birták rá.

Crispi és a Vatikán.

A „Fantulla” jelentése szerint Crispi miniszterelnök három nap előtt hosszasan tanácskozott Rampolla bíbornok államtitkárral. De a nevezett lap nincs abban a helyzetben, hogy közölhetné, miről volt köztük szó.

Újév Bukarestben.

Az újév alkalmából délelőtt a székesegyházban ünnepi istentisztelet volt és azután a király az érseki palotában az állami méltóságok szerencsekívánatait fogadta. Tegnap este fényes udvari bál volt, a melyen jelen voltak a miniszterek, a főméltóságok, a diplomáciai kar, a parlament számos tagja és sok más meghívott vendég. A király késő éjjelig ott volt a bálon és a legszivesebben beszélgetett a jelenlevőkkel.

Vaillant érdekében.

A kegyelmi kérvényt, a melyet több képviselő Vaillant érdekében Carnot köztársasági elnökhöz intézett, felbontatlanul átküldötték az igazságügyi miniszteriumhoz, hogy a kegyelmi bizottság a többi iratokkal együtt megvizsgálja.

A szicíliai helyzet.

A Stefáni-ügynökség jelenti Carrarából: A múlt éjjel az anarchistáktól kiinduló zavargások voltak. A tömeg a Carrarából Massa felé vezető utat eltorlaszolta, megtámadta a lovascsendőröket, behatolt a vámőrök kaszárnyájába és elszedte a vámőrök fegyvereit. Egy oszlop és egy tüntető megöletett, egy csendőr megsebesült.

IDŐJÁRÁS.

Légnyomás: reggel 7 órakor 772.8 milliméter, délután 2 órakor 772.8 milliméter. Hőmérsék: reggel 7 órakor C° — 9.5, délután 2 órakor C° — 8.2. Szél iránya és ereje: reggel 7 órakor EK. 3, délután 2 órakor EN. 2. Felhőzet: reggel borult, ködös, délután borult. Csapadék az utóbbi 24 órában: 0 milliméter.

Jókai jubileuma.

Az ország koszorus írójának jubileumához, ünnepeléséhez közel áll Arad város közönsége.

A hosszas táradozások remélhetőleg méltó eredményében fogunk gyönyörködhetni nem sokára.

Ünnepelni fogunk társadalmilag, a megszák felszentelt csarnokában, hol ajubileumalkalmából Jókai-cziklust rendez a színház derék igazgatója.

E cziklusnak kétségtelenül legszebb két napja lesz 23. és 24-ike, mikor a műkedvelők és színészek karöltve fognak a siker érdekében küzdeni.

Ma a Jókai-jubileumát rendező bizottság befejezte működését, s csak kész munkája eredményét viszi nyilvánosság elé.

Már felkértek az összes műkedvelő hölgyek, kiknek sorában Arad legünnepeltebb szépségeit találhatjuk.

A közreműködő hölgyek ma délután 3 órakor ülésnek a városháza kistermében, s az ünnepély legnehezebb része a — toilette-kérdés felett határoznak.

IDŐJÓSLÁS.

A központi meteorologiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— Január 16. —

Változás nem várható.

A nazarénus püspök házassága.

— Az „Aradi Közlöny” eredeti tudósítása. —

Szeged, január 14.

Ritka püspök az, akinek két felesége van; de még ritkább püspökné az olyan, akinek két férje van.

Sőt talán még a szamarkandi püspök, a Bernáth Gázi hátrahagyott özvegye sem ismert ilyet.

Nekem jutott a szerencse, hogy egy méltán nagy szenzációra számot tartó esetről referálhassak.

A Szegeden élő egyetlen püspököt igen kevesen ismerik. Viasszavonultan él saját udvarában s folytonos áhitatosságban tölti napjait. Főelve a püspök urnak az, hogy minden emberi erények között legnagyobb az ön-megalázás. Ennek az elvnek talán a kifolyása, hogy a püspök ur minden reggel a kezébe vesz egy hatalmas cziroksöprüt s azzal kisöpri az udvart. Buzgón és csinosan söpör. Nem hagy el egyetlen szalmaszálat sem.

Egy püspök, aki udvart söpör, szinte el sem képzelhető, hihetetlen; de még is való.

Sőt tovább megyünk. A püspök ur az ön-megalázás és a krisztusi szenvedések elvének alkalmazását annyira vette, hogy egy nagy házba beállott házmesternek, egyszerű közönséges házmesternek s éjjelenként a legközönségsőbb toalettben jár nyitogatni a kaput 5 és 10 krajczárókért.

Az olvasó valamiképp azt ne gondolja, hogy mindaz, amit itt leírunk, valami hóbortos agy exaltált meséje.

Korántsem.

Szín-igazság ennek minden betűje.

Valóban él Szegeden egy püspök, a ki a házmesterekre adta magát s a kinek a felesége két férjjel rendelkezik.

Ez a püspök senki más, — s itt mindjárt hihetővé válik tudósításunk, — mint Tóth János a nazarénus püspök.

Nem régiben Tóth János püspök ur ö kegyelme a sámfa, kapta, hengelő, dikies s más csizmada nazaréneknek volt a rendületlen keze-lője, de a nazarénus gyülekezet jámbor hívőinek bizalma kiemelte őt a háromlábú székről, csirizes táll mellől s megválasztotta a szegedi nazarénus község püspökévé.

Igy lett Tóth János ö kegyelme az egyetlen

szegedi püspökké s a világ legjámborabb ház-
mesterévé.

Nehogy azonban Tóth János buja szemmel
tekinthesen a más szép asszonyára, ami a szent
biblia szerint pokolba juttató paráznaság; a gyü-
lekezet tagjai egy, a maga nemében páratlan
erényvédő cselekedetet találtak ki.

Azt tették, hogy a gyülekezet nő tagjai kö-
zül kiválasztották a legszebb asszonyt, egy
igen csinos kékszemű és fekete haju menyecskét
és azt oda prezentálták a püspök
urnak feleségül, a püspök ur rozoga
egészségü hitvesét pedig átengedték azon jámbor
hívőnek élettársul, akinek csinos menyecskéjét a
püspök urnak prezentálták.

Es így történt meg, hogy immárom lé-
tezik egy püspök, akinek két felesége nagyon
és egy püspök nője, akinek két férje is van.

Tóth István püspök ur ő kegyelme a leg-
sajátosabb erényvédő mellett, — amint értesü-
lünk, — pompásan érzi magát, s azt az ostoba
sárgombócot, a siralomnak eme bibliai völgyét,
egészen lakályos szigetnek tartja — az életében
beállott változás óta.

HIREK.

Január 16. Kedd. Róm. kath. naptár: Marczel. —
Protestáns naptár: Marczel. — Görög-keleti naptár (janu-
ár 4.): 70 apostol. — A nap két 7 óra 25 perczkor, nyug-
szik 4 óra 19 perczkor

**Szabadságharczi emléktárgyak orszá-
gos muzeuma** (színházépület. II-ik emelet) nyitva van
mindennap délelőtt 10—12 és délután 2—5 óráig. Beme-
net díjtalan.

Kölcsey-Könyvtár nyitva van szerdán és szom-
baton 8—4-ig és pénteken 11—12-ig. Heiység: Poigari
iskola, földszin.

Január 21. Az aradi hadastyán-egylet jubileuma.
Január 31. Az arad-csanádi vasutak rendkívüli köz-
gyűlése, délelőtt 11 órakor.

Február 2. Az aradi közuti vasut-társaság közgyű-
lése, délelőtt 10 órakor.

— **Személyi hir.** Pacor Kálmán altábor-
nagy, mint részvétellel értesülünk, súlyos influenza
beteg.

— **József főherczeg köszönő irata.**
Aradmegye törvényhatósága tudvalevőleg
lelkese hangu feliratban üdvözölte József
főherczeget honvéd főparancsnoki jubi-
leuma alkalmából. A főherczeg már teg-
nap válaszolt a felíratra. A meleghangu
választ Aradmegye legközelebbi közgyű-
lésén fogják felolvasni.

— **Aradváros villamvilágítása.** Parocz
István gazdasági tanácsos, mint elnök tegnap
hívta egybe a villamos világítás tárgyalására
kiküldött bizottságot csütörtökön délután 4
órára. Az ülésre Weidenfeld István drt,
a légszuszvilágítási társulat jogtanácsosát is
meghívták.

— **Az arad-csanádi egyesült vasutak va-
sárnap délelőltre rendkívüli közgyűlést** hívott
egybe, melyen több fontos tárgy került volna
elintézés alá. A részvényesek azonban nem
jelentek meg oly számban, hogy határozatké-
pesség konstatalható lett volna, s így a köz-
gyűlés elmaradt. Az új rendkívüli közgyűlés
napjára január 31-ét tűzték ki, mikor
is az alapszabályok értelmében a megjelent
részvényesek számára való tekintet nélkül
tognak határozni.

— **A peregi jegyzőválasztás.** Peregén teg-
nap töltötték be Bedrich Lajos Szemlakra
megválasztott jegyző örökét, a jegyzői állást.
Egyhangulag választották meg peregi jegy-
zővé Mateovits Béla volt peregi helyet-
tes és román pécskai segédjegyzőt.

— **A Maros folyó szabályozása.** Felterjesz-
tés folytán a földmivelésügyi miniszterium
utasította az aradi kir. folyammérnöki hivatalt,
hogy az általa, a Maros folyó szabályozására
készített általános tervezetnek Makó várost
érdeklő részét, másolatban a város rendelke-
zésére bocsássa. Egyidejűleg azonban kijelenté,
hogy az ezen általános tervezet keretén belől,
a város által létesíteni szándékolt partvédműnek
s egyéb építkezésekre vonatkozó részletes ter-
vek elkészítése a város feladatát képezi, mert a
sok munkával járó részletes tervek elkészítésére
az aradi folyammérnöki hivatal csekély sze-

mélyzete és sokoldalú elfoglaltsága miatt ez idő
szerint nem képes.

— **Az aradmegyei dákó-üdvözlők.** A hir-
hedté vált Replika-pörben, valamint a
Tribuna sajtópöreibben elítélt oláh vádlot-
takhoz annak idején halomszámra érkeztek az
üdvözlő táviratok, a Tribuna pedig megnyi-
totta hasábjait ama nyilatkozatoknak, amelyek-
ben boldog-boldogtalan dicsőítő ódákat zen-
gett a „román nemzet“ martirjainak. Az üd-
vözlők között Aradmegyéből — mint
azokat annak idején az „Aradi Közlöny“
le is fordította — feltűnően sok volt igen gratu-
láció. Minthogy azonban a büntető bíróság
által elítélt vádlottak nyilvános magasztalása
a büntető törvénybe ütköző cselekmény, a
kolozsvári főügyészség pör t indított az
üdvözlő nyilatkozatok aláírói ellen. A vizsgá-
lat során aztán igazán érdekes dolgok kerültek
napfényre. Kiderült ugyanis, hogy a le több
üdvözlő nyilatkozatot a Tribuna
szerkesztőségében gyártották
mindenféle koholt, vagy enge-
dély nélkül felhasználta igaz-
nevekkel. A vizsgálat során már többen
kijelentették, hogy ők nem irták alá a nevük-
kel jegyzett nyilatkozatokat; így például
Ilarion borgoprundi tanító, akit püspöke
egy ilyen nyilatkozat miatt elmozdított állásá-
tól, kijelentette, hogy ő semmiféle nyilatkoza-
tot nem irt. Valószínűleg az Arad környéké-
ről közölt üdvözlő iratok is ilyen természetűek,
— leszámítva természetesen Suciú Aurél,
a főtisztelendő Mangra Vazul et. comp.
gratulációját. A vizsgálatot a mártir-gyár
buzgó munkásai ellen erélyesen folytatják.

— **A tolvaj önkéntes ügye.** Pécskai le-
velezőnk jelenti: Braun Miksa, a tolvaj
egyéves önkéntes ismert ügyében az aradi
hadbíróóság kiküldöttjei csütörtökön Pécskára
jönnek, hogy itt Braun volt főnökét és ennek
nejét kihallgassák hogy helyszíni szemlét
tartsanak. Mint hírlik, Braun ügyében
szenzációs fordulat várható, mel-
lyet levelezőnk a vizsgálat érdekében nem
tart egyelőre megírhatónak. Valószínű, hogy
még bünrészeseket fognak felkutatni.

— **A Szárazér kibővítése.** A Szárazér tár-
sulat a hatházi csatorna meghosszabbítását
tervezi. A kérdések tisztázása végett köze-
lebb tartják meg az újabb helyszíni tárgya-
lást, melyre meg fogják hívni a kérvényező-
ket, az aradi kulturmérnöki hivatalt, az
aradi államépítészeti hivatalt, Kurrtyos
és Kisfratos községeket, a Nádasdy-
és Almássy-uradalmakat, valamint az eset-
leges egyéb érdekelteket.

— **Katonai menetgyakorlatok.** Nagy kato-
nai menetgyakorlaton volt tegnap a háziezred
legénysége. Vezich őrnagy vezénylete
alatt vonultak fel egész a zádoriaki határig,
honnan délbe tértek vissza. A menetgyakor-
lat hat óra hosszáig tartott, s részt vett azon
két század honvédség is Müller százados
vezénylete alatt.

— **Üres körorvosi állás.** Almáskamaráson
a körorvosi állás lemondás folytán megürese-
dett. A 600 frt fizetéssel, 52 frt utálatalány-
nal és szabályszerű látogatási díjakkal java-
dalmazó állás betöltésére a választás február
10-ére van kitézve. Pályázati kérvények február
9-ig nyújtandók be az eleki járás főszolga-
bírájához.

— **Üngyilkos szabó.** Széltében beszélük
Aradon, hogy Szombati Márk volt aradi
szabómester Budapesten üngyilkosságot köve-
tett el: megmérgezte magát. Ezt
mondja a hir, melynek megerősítése még ed-
dig nem érkezett.

— **Körözött martirok.** Bróte Jenő és
Popovici C. Aurél memorándumos dákó-
oláh izgatókat, — mint a „Rendőri Közlöny“
ben olvassuk, a kolozsvári királyi ügyészség
országszerte körözött. Ez a két martir ugyan-
is féltette a börtét az esküdtszéktől s nehogy
belőlük is Luca-ciu-téle állandó ülnököt

csináljanak, áldásteljes működésük szinterét az
ország határain tulra helyezték át.

— **Pécska telefont kap.** Pécskai leve-
lezőnk írja: Az itteni kereskedők vasárnap
népes értekezletet tartottak, melyen elhatá-
rozták, hogy a kereskedelmi minisztertől ké-
relmezni fogják a telefon bevezetését. Ha a
terv sikerül, melyben biznak, az összes hiva-
talokba bevezetik a hálózatot. A telefon Szt.-
Tamásig ugyanis ki van már építve, remélik,
hogy innét tovább fogják építeni a ma már
19,000 lakost számláló Pécskáig.

— **Vizsgálat a csendőrségnél.** Török
Sándor aradi csendőrhadnagy a napokban
megvizsgálta a pécskai és szemlaki őrsöket.
Vizsgálat végén mindkét helyen teljes elismeré-
sét fejezte ki.

— **Hirtelen halál.** Bánátz Demeter is-
mert aradi szabóiparos szombaton este 8 óra
tájban hazatért Nagy Lajos vendéglőjéből,
a hol két deczi bort fogyasztott el. Már ut-
közben szédülni kezdett s alig lépett szobájába,
hirtelen összeesett s meghalt.
Az orvos szívszélhűdést konstatalt.

— **A battonyai postalópasról** ujabban a
következőket jelentik: A posta-zsák tartalma
mindezeig nem került meg és hihetőleg
nem is fog sohasem megkerülni. Most tudtuk
meg, hogy az eltűnt zsákból továbbítottak a
főszolgabírói hivatalból többrendbeli igen fon-
tos okmányokat is, és így még sok utókelle-
metlenség keletkezhet ebből a dologból. Kü-
lönben Rosu Miklós levélhordó vizsgá-
lati fogságba helyeztetett.

— **Élő-halott.** Vasárnapi számában ujsá-
golta egyik helyi lap, hogy Grünberger
J. M. aradi fürdőtulajdonost súlyos csapás
érte, a mennyiben neje elhunyt s a halálhir
városszerte igaz részvétet kelt. Mint bennün-
ket értesítenek, Grünbergerné nem
halt meg, sőt ellenkezőleg, friss egészségben
üdvözli a téves hir folytán hozzá seregülő ro-
konokat.

— **A pécskai második gyógytár.** Az ó-pécs-
kai második gyógytár ügyében az érde-
keltek folyamodványt nyújtottak be a belügy-
miniszterhez: engedje meg, hogy azt Mi-
sits ügyvéd házában nyithassák meg és ne
a község végén, a mely hely ki van rájelölve.

— **Hirek Békés-Csabáról.** Békés-Csabán
egy idő óta óriási módon pusztít a difteritisz.
Hieronymi belügyminiszter leküldte
Buzinkay Gyula felügyelőt, hogy lépése-
ket tegyen a ragály elfojtására. Buzinkay meg-
állapította, hogy megelőző intézkedések szük-
ségesek és csak állami közegek leküldetésével
lehet a ragályt elfojtani, ép úgy, mint Toron-
tálban. Az iskolák hetek óta zárva vannak.
Kertty Zsigmond, nyugalmazott megyei
főgyész meghalt. — Egy Moráz Mihály nevű
napszámos tarsának, mivel ez tőle egy citro-
mot lopott, pipaszárával kiszurta a szemét.

— **Fejsze mint argumentum.** Malicza
Tódor apáti lakosnak — mint levelezőnk írja
— szép asszony volt a felesége. S épen ezért
settenkedett az asszony körül Mang Onucz.
Malicza többször tiltotta az asszonytól s vég-
re is tegnap egy fejszével betörte Mang Onucz
hátát s ezzel magyarázta meg, hogy neki
nincs joga a más feleségéhez.

— **Bosszúból.** Petrovits Arzén aradi
kir. főmérnök elcsapta Fekker András ne-
vű kertészét. A kertész bosszúból a gazda
Vendel-utczai gyümölcsöséből 14 életerős ne-
mes szilva és almát vágott ki és tüzelt fel.
A jó madarat átadták a vizsgálóbírósnak.

— **Téglaverők.** Aradváros gazdasági szé-
kénél nap-nap után jelentősenek új téglaverő
vállalkozók. A gazdasági szék — nehogy a
helyek kijelölésénél a régebbi vállalkozók sé-
relmet szenvedjenek — e hó 27-ig elfogad
jelentkezőket s azután a régi igények épség-
ben tartásával a téglaverő helyeket ki fogja
osztani.

— **Razzia.** Vasárnap éjjel egy cselédhálon
nagy razziát tartott az aradi rendőrség. A
bekísért tíz cselédleány közül hetet kórházba
kellett küldeni.

— **Fürészelők a kik mulatnak.** Telek
Kálmán és Schmedt János aradi fűrész-
szelők mulattak egy Kossuth-utczai bormé-

résben. Odavetődött Major József, el akart adni egy olyan papirosfűrészelőt, a mely csak meleg kemenczén dolgozik. Vesztére! A két élő fűrészelő dühbe jött a miatt, hogy Major nem kutyákat, hanem fűrészelőket készít papirosból, székeket ragadt s azokat össze is tette Major hátán. Az önértetes fűrészelők öt napig eszik a város kosztját.

— Országzsertere keresik. Lebus György pécskai illetőségű maroszlatinai lakost hatóság elleni erőszak és súlyos testi sértés büntetvéért az aradi törvényszék országzsertere körözteti.

— Árverés Pécskán. Ujlaky József aradi kincstári ügyész tegnap Pécskán járt, a hol a volt Guttman-nféle szeszgyár téglaíát árverezték el. Legtöbbet ígérő 110 frttal Both Henrik volt.

— Villamos világítás Kolozsváron. Tekintélyes kolozsvári polgárok vasárnap délután Fabiny Rudolf egyetemi tanár és Szász Domokos püspök elnökle mellett rendkívül népes gyűlést tartottak, melyen — tekintettel különösen a legtöbbször tömeges gázmelegzésekre — elhatározták, hogy a várost minden módon rábíráják, hogy légszesz helyett villamos világítást rendezzen be. Ha a város ezt megtenni vonakodnék, akkor társadalmi uton létesítik a villamos világítást.

— A lengyelek ellen. A számkivetésnek egy új fajtáját találták ki az oroszok. Varsóból táviratozzák, hogy a varasó-vilnói (Lithvánia) vasut összes lengyel hivatalnokait felmentették állásuktól és a szibériai vasúthoz helyezték őket át. Az orosz hadügyminisztérium az a szándéka, melylyel nyilván szintén a lengyeliség leigázására törekszik, hogy mindazokat a fiatalembereket, a kik egyetemre akarnak járni, előbb besorozza. Csak katonai kötelezettségek teljesítése után folytathatják majd tanulmányaikat.

— A császár uttörő. A német császár nemrég Magdeburg környékén, Barbyban vadászott, Dietze tanácsos birtokán. A vadászterülethez nem volt jó út, hepe-hupás földön át kellett oda jutni. A figyelmes házigazda, mielőtt a császár érkezett, befogatta két gőzekéjét (Bismarck hercegnek hívták az egyiket, Moltke hercegnek a másikat) s ezek egymási fordulással jó utat vágtak az erdőig. A császárnak feltűnt ez a figyelem s vadászat után az ebédnél szóba is hozta.

— A falubeliek már meg is csinálták erre a maguk tréfáját — szolt a házigazda.

— Es mi az? kérdezte a császár.

— Felsőged engedelmével — felelt a tanácsos — azt beszélük a falusiak, hogy — felsőgednek Bismarck herceg és Moltke gróf egyengették az utat.

— Tréfás „lövés.” A pozsony megyei Borsa községben — mint levelezőnk írja — a következő szomorú eset történt. Paluma a József fiatal jómódu gazda puskával járt az udvarán, hogy a kerítésen és fákön ülő varjakat lövöldözze. Egyszerre látja, hogy a kerítés mellett Szerény Ágost szomszédgazda halad el s vidáman rákiált.

— Hallod-e Gusztó, a fejedet pompásan el tudnám találni.

— No az olyan kocza vadásznak mindig kiállok. Hissz cselőzni se tudsz!

Alig mondta ki nevetve ezeket: már durranás hallatszott s a szerencsétlen Szerény Ágost halva rogyott össze. Paluma József a tréfás lövés elsőként futott hozzá, fölemelte, jajgatva életre akarta kelteni, de pajtása meg se mozdult már. Az egész töltés halántékán át az agyba hatolt. A kétségbeesett Paluma maga jelentkezett a törvényszéknél.

— Egy női arany-karperecz találtatott a korszón szombaton f. hó 13-án este. Tulajdonosa átveheti Pap Lajos fogorvosműtermében Szabadságtér 14-ik szám alatt délelőtt 11 és 1 óra között.

— Pályázatok. A brassói törvényszéknél bírói áll. 2. h. a. — A m. kir. államissámvevőszéknél hivataloszlói áll. febr. 15-ig. — A rónaszéki m. kir. sóbánya-hivatalnál mássatiszti áll. 4. h. a.

HYMEN.

Bersos Géza, a nagyhalmágyi járás derék, fiatal szolgabirája ma, kedden délelőtt 11 órakor esküszik örök hűséget Aradon, a minoriták templomában bájos arájának, Óri Irén urhölgynek, Boro's Bevi orsz. gyűlési képviselő, az arad-csanádi egyesült vas-

utak vezérigazgatója és Boro's Vida kir. fő-reáliskolai igazgató szépműveltségű, kedves unokanővérének. Kísérje boldogság a szép frigyét!

Fekete József, aradvárosi hivatalnok a napokban tartotta eljegyzését Adamosok Jusztinakisasszonyval, Remetei F. Károly dr. sógornőjével.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

(*) Az aradi „Philharmonia egyesület” f. hó 16-án este 8 órakor vonós zenekari próbát tart, melyre a működő tagokat ez uton hívja meg az elnökség. A próba a polgári finiskola dísztermében tartatik meg.

(*) A „Kölcsey dalkör” vasárnap délelőtt 11 órakor népes közgyűlést tartott Bujá Lajos alelnök elnökle alatt az akademia helyiségében. Megvizsgálták a kör 1892 és 1893 évi számadásait s azokat rendben találván, Vasváry Kálmán pénztárosnak a felmentvényt megadták. Csánády Virgil karnagy és Patkó Lajos titkár állásukról lemondtak. Lemondásuk tudomásul vétetvén, karnagygyá Bajzaffy Jánost, titkárrá pedig Hollóssy Istvánt választották meg. Csánády Virgil karnagnak és Cziráky Márton helyettes titkárnak eddigi ügybuzgó működésükért köszönetet szavaztak. Közgyűlés után az összes tagok tisztelegtek Varjassy Árpád kir. tanfelügyelőnél, ahol Lócs Rezső alelnök meleg szavakban fejezte ki a dalkör összes tagjainak szeretét és tiszteletét, melylyel elnökük iránt viseltetnek. A dalkör legközelebb megkezdi működését, mely egész nyáron át szünetelt.

(*) A nyomdászok közgyűlése. Az aradi könyvnyomdászok betegsegélyző egylete e hó 28-án délelőtt 10 órakor Schreyer vendéglői helyiségében tisztújító közgyűlést tart.

MULATSÁGOK.

Farsangi naptár:

Január 17. Zártkörű estély a tisztí kaszinóban (Vár.)
Január 20. Az aradi menyecskek bálja (Vadember vendéglő.)
Január 20. Az aradi egyéves önkényeszek táncvigalma (Fehér Kereszt.)
Január 20. A csermői önkéntes tűzoltó-egylet táncvigalma.
Január 20. Vörös kereszt-bál Uj-Aradon.
Január 27. Az aradi polgári jótékony nőegylet estélye (Fehér Kereszt.)
Január 27. A világosi önkéntes tűzoltó-egylet bálja.
Február 1. Kaszinó-estély Vingán.
Február 1. Tűzoltó-bál Gurahonczon.
Február 3. Az aradi tornaegylet jubileumi estélye és táncvigalma (Fehér Kereszt.)
Február 3. Képesdész-piknik (Krispin-terem.)
Február 3. Waggonyári munkások dalkörének bálja (Városliget.)
Február 4. Iparosifjak bálja (Ipartestület.)
Február 5. Az aradi helyőrségi tisztikar fényes táncvigalma (Fehér Kereszt.)
Február 10. Román bál (Fehér Kereszt.)

(=) A tornaegylet jubiláris estélye. Az „Aradi Tornaegylet” február 3-án tartandó emlékünnepelet és táncvigalmát rendező bizottság Illman Ottó elnökle alatt vasárnap népes gyűlést tartott, melyen az ünnepélyre vonatkozó több tárgyat intézett el. Első sorban végleg elhatározta a bizottság, hogy az ünnepélyen és táncvigalmon este 8 órától reggelig két zenekar fog közreműködni és pedig a színházi teljes zenekar és egy jó cigányzene. Bródy József bizottsági tag jelentette, miszerint Leszka y András színigazgató a legnagyobb készséggel bocsájtotta az egyesület rendelkezésére a szükséges jelmezeket díjtalanul s a színházi zenekart is méltányos feltételek mellett engedte át. Intézkedett a bizottság az iránt, hogy egy küldöttség kérje fel dr. Robicsék Agostonné és Illman Ottóné urnókat a bálanyai tisztség elfogadására. Egy másik bizottság a notabilitásokat fogja személyesen meghívni. Titkár-művezető jelentette, hogy a terem csinosan fel lesz díszítve s az egyesületnek egy testő tagja czimerpaizsokat és jelképes feliratokat fog festeni, melyeket kardokkal és torna-jelvényekkel fognak dekorálni. Elhatározta a bizottság, hogy csinos tánczrendek kél fogja meglepni

a hölgyközönséget. Szóval a bizottság nem riad vissza az anyagi kiadásoktól sem s fáradságot nem kimélve minden lehetőt elkövet arra nézve, hogy Arad város és megye közönségének feztelen kedélyes és szórakoztató estélyt nyújtson. A vidékről is sokan készülnek, sőt még a szomszéd megyékből is kértek meghívót s így alapos kilátás van arra, hogy nagyszámu elegáns közönség fog gyönyörködni az aradi tornászok ünnepélyében és minden bizonynnyal jól sikerülendő táncvigalmában.

(=) Kereskedőifjak colone-ja Koronell A. táncztanító iskolájában a kereskedő ifjuság táncpróbája szép sikerrel folyt le szombaton az ipartestület nagytermében. A társaság egész reggelig jó kedvvel mulatott. Jelen voltak:

Leányok: Buzáki Elvira, Brüll Margit, Czigler Berta, Czeglédi Józsefin, Findtner Szidike, Findtner Carolin, Fáy nővérek, Hendl nővérek, Lengyel Sarolta, Séhtep Katicza, Steiner Erzsike, Schvarcz nővérek, Schrodó Matild, Solymossy Ilonka, Taub nővérek Tóth Margitka, Mihálovics Leonka (B.-Csaba.) stb.

Asszonyok: Buzáky Gyuláné, Brüll Józsefné, Czigler Sebókné, Findtnerné, Fáyné Hendl Odónné, Lengyelné, Schvarczné, Schrodóné, Taub Józsefné, Tóth Józsefné, Mihálovics Józsefné stb.

(=) Az új-aradi „Vöröskereszt”-egylet a „Szőlő” vendéglőben f. hó 20-án zártkörű táncvigalmat rendez. — A rendező bizottság élén Szalárossy Antal elnök, Horváth Pál alelnök, Cichini József alelnök és Pommerheim János pénztárnok állnak. A mulatság este 8 órakor kezdődik, személyjegy ára 1 frt, családjegy 3 frt.

(=) Az aradi Izs. nőegylet jótékonyczélu tombolájára adományozni sziveskedtek: Donáth Simonné 1 kávécsésze, 1 díszkosor, 2 szalvéta karék. Werschitz K. 1 havasi szánkó, 1 tiroli jegyespár, 1 fogvájó tartó, 1 könyvjegyzék himzés, 1 himzett táca kendő, 1 himzett óra párna, 1 himzett tüpárna, 1 különleges himzett kendő tartó. Sugár Béláné 2 katicza kötet, Sugár Jolán kisasszony 2 katicza kötet 1 regény három kötetben. Dr. Robicsék Agostonné 1 keztü tartó műtárgy üvegből, 1 doboz illatszer tartó, 1 könyv Tóth Lőrincz „Méhek” 1 író szer finom dobozban, 1 író szer esernyő alakban. May Jnosné 1 tinta tartó nikkl, 2 hamu tartó „Aradi emlék”, 1 toll túrló, 1 fali kosár. Dr. Tolnai Jánosné 1 bonboniér oszorkakál, 1 kis doboz szobafestés, 1 üveg parfüm, 1 tinta tartó „Buziási emlék”, Szabó Albertné 2 figura agyagból, 1 gyufatartó, 2 fogvájó porcellánból, 1 gyűszű tartó, 2 nipp, 4 kis hamu tartó, 1 szép üveg kosár. Marcsch Gyuláné 1 hat személyre való Liquer készlet fatácza és met-szet pohárral. A nemeslelkű adakozóknak hálás köszönetét fejezi ki az izs. nőegylet elnöksége.

SZÍNHÁZ, IRODALOM, MŰVÉSZET.

A színház műsora:

Január 16. (Kedd) Nagymama, vígjáték.
Január 17. (Szerda) A könyvtárnok, vígjáték.
Január 18. (Csütörtök) Nap és hold, operette.
Január 19. (Péntek) Odette, szimf.
Január 20. (Szombat) A primadonna, bohózat Kövessy Alberttől. (Előszőr.)
Január 21. (Vasárnap) Délután félárakkal: A libapásztor, operette; este: A primadonna, bohózat, (másodszor.)

* Ujabb opera-előadás Aradon. Alig konstataltuk a Traviata teljes erkölcsi és anyagi sikerét, alig adóztunk elismeréssel az igazgatónak, amiért a remekművet színrehozta, máris ujabb kellemes meglepetést kell nyilvánosságra hoznunk. Leszka y felbuzdulva az első operaelőadás sikerén, elhatározta, hogy a szezonban többször fog operákat színrehozni. Barna Izsó, jeles karmesterünk már tanítja Flotow Márt háját, mely közelebb előadásra kerül.

* Felhő Klári az ujabb magyar népszimfű irodalomban előkelő helyet foglal el. Szép, virágos nyelvezete nagyban emeli a nagy irvenczióval összeválogatott drámai jelenetek hatását, s az igazgatóság csak szolgálatot tett a közönségnek, mikor a darabot színrehozta. Maga a primadonna Réthy Laura — kinek ugyancsak nehéz feladata volt — ambícióját

helyezte a szerep korrekcióját megajánlásába, s egész estén azon volt, hogy minél tökéle-
sebbet produkáljon. Legszébb jelenetei az
első és második felvonásban voltak. Már a
harmadikban némi bágyadtságot vettünk ész-
re játéknál. Dalait hosszas tüsszel fogadta a
közönség, s egy ízben meg is ujrátáta. Hun-
ya di József Ferkója becsületére vált volna
az ország első színpadának is úgy ének, mint
játékbeli tudás dolgában. Szakács Aba
Andrását már volt alkalmunk megdicsérni, s
most csak szerencsésebb maszkiaról, egy-két
új, eddig nem látott gesztusát említhetjük fel-
jöttével. Rónaszéki német mellett, hogy
szép asszonyt mutatott be Viola Evában, tö-
kéletes alakítást is. Többször kapott, nagyobb
dikciói után, nyílt színi tapsot. Kendy
Boriska helyre kis fruska volt, de őt a
Szendrői molnárlegénye nem érdemelte
meg. Rónaszéki, Csátár, Kissné,
Balassa, Szébeni kisebb-nagyobb sze-
repekben kisebb-nagyobb igyekezettel mű-
ködtek közre.

— Ki dirigálta a „Traviatát”? A legtöbb
budapesti lapban azt olvassuk, hogy a „Travi-
ata” miuapi első előadását az aradi színházban
Szikla ur, a budapesti opera itt járt korre-
petitora dirigálta. Ez a tudósítás egyszerűen té-
ves. Az operát Barna Izsó, jeles karmesterünk
tanította be és dirigálta, Szikla ur pedig
egyik nagypáholyból hallgatta a kitűnő előadást
melynek végén szívélyesen gratulált Barna Izsó-
nak is.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Szünetelő büntető tanács. Az aradi tör-
vényszék büntető tanácsa csütörtökig
elnapolta az üléseit. Addig tehát a törvény-
széken végtárgyalás nem lesz.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.*

Helyrelgazdítás.

Stán Petru szőlőscsigeréli lakos ellen az
„Alföld”-ben egy hír jelent meg, mely azzal
vádolta őt, hogy a falubeli templomból elrabolta
a templomi jelvényeket. A hír, melyet egyik hir-
lapirótársam csendőri aktákból merített, mint ér-
tesültem, nem bizonyult valónak s én kész
örömmel jelentem ezt ki az egyszerű, de
tisztességes falusi ember megtámadott becsülete
érdekében.

Kelt Aradon, 1894. Január 15.

UJLAKI ANTAL,
Az „Alföld” segédszerkesztője.

TÁVIRATOK.

A képviselőház ülése.

Budapest, január 15. (Saj. tud. táv.)
A képviselőház ma délelőtt 11 órakor
tartotta meg a karácsonyi szünet után
első ülését Bánffy Dezső báró elnökle-
te alatt. Az ülés, a melyen a képviselők
nagy számmal jelentek meg, javarészt az
elnöki előterjesztésekből állott. Bánffy üd-
vözölvén a házat, jelenti, hogy a király a
ház újévi gratulációit kegyesen fogadta,
továbbá, hogy József főherceg a háztól
jubileuma alkalmából kapott gratulációért
levélben mondott köszönetet.

Hódolattal tudomásul vették.

A jelentésekből mindössze még az ér-
demes az említésre, hogy, amint lapunk-
ban már jelezve volt, a szabadelvűpártból
kilépett képviselők lemondtak a bizott-
sági tagságokról, amit a ház tudomásul
vett. Ezután Bethlen András gr. földmive-
lési miniszter bemutatta a Rábaszabályo-
zásra vonatkozó jelentését, Perczell Dezső
a mezőrendőri javaslatra vonatkozó bizott-
sági jelentést és Andreánszky Gábor br.
a gazdasági bizottság jelentését a ház
egyik alkalmazottjának nyugdíjazási ügyé-
ben. Szétosztják és annak idején napi-
rendre tűzik e jelentéseket.

Végül az elnök előterjesztette javasla-
tát a ház munkarendjére nézve. Mindenek-

* Az e rovatban kiadott közérdekű közlemények díj-
talanul közöltetnek és a felelősség a beküldőt illeti.
Szerk.

előtt indítványozta, hogy az immár feles-
legessé vált indemnyi javaslatot végleg
vegyék le a napirendről. Azután javas-
olta, hogy f. hó 17-én, szerdán tartsák
a legközelebbi ülést s akkor a telepítési
javaslatot vegyék tárgyalás alá. A ház e
propozíciókat egyhangulag elfogadta.

Ezzel az ülés véget ért.

A szabadelvűpárt értekezlete.

Budapest január 15. (Saj. tud. táv.) A
szabadelvűpárt ma rendkívül népes érte-
kezletet tartott. A tagok nagy számmal
jelentek meg, fontos kijelentéseket várva.
Az ülés iránt még a közönség körében is
érthető érdeklődés nyilvánult, annyira,
hogy a klub helyiségeit egészen elárasz-
tották a rendkívüli tagok.

Az ülés megnyitván: Podmaniczky
jelenti, hogy a klubból tizenhárman ki-
léptek (Helyeslés.) Napirend előtt Ká-
rolyi István gróf a Pesti Hírlap és a Ma-
gyar Ujság felfogását az adott szó szent-
ségéről megtámadja. Ha valaki szavát ad-
ta, azt tartsa meg, ezt kívánja a becsü-
let, s ezt hangsúlyozni a párt részéről szük-
ségesnek tartotta.

Fenyvessy kijelentette, hogy a Magyar
Ujság sohasem állította, hogy álláspontja
a kormányé.

Wekerle hangsúlyozza, miszerint több-
ször kijelentette, hogy a sajtó cik-
keiért felelősséget nem vállal. A főn-
forgó adott szó kérdésében senkit
sem hatalmazott fel a kormány nézeté-
nek megírása. Ennyit mond feleletül Ká-
rolyinak, egyet azonban megjegyez, ha
valaki titokban ígéretet, de ígéretét a nyil-
vánosság előtt nem hangsúlyozta, annak hibáját
reparálni csak egy módjavan, az, hogy ily módon
szerzett mandátumát tesse le. (Hosszantartó za-
jos helyeslés.) Amit nyíltan ígértünk, az tart-
suk be, ezt a politikai tisztesség követeli. A
kérdésbe bővebben nem bocsátkozik mert
különben tisztázni kellene azt is, ha va-
laki a kormány tekintélyének súlyával
választatott képviselővé és mégis változ-
tatja elveit. (Zajos helyeslés.)

Kilépésüket sokan nem is indokolták,
de kiléptek olyanok is, kik korábbi maga-
tartásukkal alig összeegyeztethetőleg tet-
tek. (Zajos helyeslés.) De hát ezt végezzék
el az illetők választóikkal. Akérdés most
odáig érett, hogy a ki a reformokat nem
pártolja az lépjen ki. Ezt kéri határozatban
kimondani, amia régi parlamenti szo-
kás szerint a papokra persze nem vonatko-
zik (Helyeslés.) A kormányt a párt bizalma
jogosította, tette képessé a javaslatok
beterjesztésére. Kéri a párt bizalmát to-
vábbra is. (Viharos hosszas taps és él-
jenzés.)

Busbach Péter osztja Wekerle meg-
győződését, de nyíltan kimondja, hogy
azok, kiket a szabadelvű zászló alatt a
párt támogatásával megválasztottak, ha
kilépnek, kötelesek lemondani mandátu-
mukról. (Helyeslés.)

Rohonczy Gedeon képviselőhöz nem
méltónak mondta azon eljárást, hogy hir-
detik, hogy ötven reverzális van a zse-
bemben, pedig csak három van (Ugy-
van!); ez komédia. (Helyeslés.)

Még szólott Vargics Imre és Tisza
Kálmán, utóbbi a határozat kimondásához,
mire Wekerle indítványa értelmében ki-
mondták, hogy a papok kivételével a
pártban csak azok maradhatnak, kik az
egyházi reformokat helyeslik és meg-
szavazzák. (Viharos, zajos, hosszas él-
jenzés.)

Tibád.

Budapest, január 15. (Saj. tud. távirata.)
Tibád Antal szombati nyilatkozatával,
amelyben bevallja, hogy ő az államtól
rendes évi fixumot huzott, hol 6000, hol
4800 frtot, parlamenti körökben élénken
foglalkoznak. Azt tartják ugyanis sokan,
hogy az inkompatibilitási törvénnyel nem
egészen fér össze, ha mandátumos ember
a kormánytól fizetést vesz. Egy minőség-
ben meg van engedve a honorarium, a
kormánybiztosnak, de hát erre a ház kü-
lön megadja az engedélyt. Most aztán
azon a kérdésen rágódnak, hogy Tibád
ur mi jogon szedte éveken át a fizetést?
Jellinek Arthur Tibádnál sokkal többet
kódifikált, de nem honoráltatta magát
épen arra való hivatkozással, hogy ez
nem fér össze a mandátummal.

Nem kevésbé élénken pertraktálják a
különbséget, Francis és Tibád között.
Francis Norbert egyszerűen jelöltje volt
a kormánynak s hogy most kilépett a
pártból, lemondott mandátumáról. Tibád
nem tette ugyanezt, holott Tibád a párt
erkölcsi protekcióján kívül még arra is
reflektált, hogy a párt viselje megválasz-
tásának alkotmányos költségeit is. Min-
denesetre két nagy különbség — Fran-
cis és Tibád!

Kilépni és lemondani.

Budapest, január 15. (Saj. tud. táv.)
Több képviselő erősen azon dolgozik,
hogy a házban indítvánnyal álljanak elő:
akik kilépnek, azok mondjanak is le, mert
az nem járja, hogy a képviselők választó-
k utasításával jöjjenek a házba és ott
ne meggyőződésük, hanem utasítások, re-
verzálisok értelmében dolgozzanak és sza-
vazzanak.

Ez a mozgalom a t. purosok és re-
verzalisták között érthető riadalmat kelt.

A hódásági mandátum.

Budapest, jan. 15. (Saj. tud. távirata.)
Az ellenzéki lapok a megszokott sablon
szerint Rohonyi hódásági diadalát a kor-
mánpárt hallatlan pressziójának mondja.
Hír szerint Wittmann interpellálni fogja
Hieronymit. Allítólag Hieronymi a választási
iratokat a bács megyei alispántól föl-
kérte.

Az ellenzék Hódásághon.

Budapest, január 15. (Saj. tud. táv.)
Az ellenzék korteskedését Hódásághon leg-
jobban jellemzi Legrand ügyvédnek Horán-
szky ügyvédhez, a nemzetipárt elnökéhez
intézt nyilatkozata. Eszerint Wittmann
Hódásághon a néphez beszélvén, Rohonyiról
mint ügyvédre és általában az ügyvédek-
ről felháborítóan deklamált. Többek kö-
zött ezt mondta: Valahányszor ügyvédet
lát, kimondhatatlan undort érez. Pedig a
képviseletházban 180 ilyen ügyvéd ül. A nyi-
latkozata, utalva a nemzetipárti ügy-
védekre, így végződik: „Kimondhatlan
vágyam Wittmann urat önök között látni,
amint egyik undorból a másikba esik.”

A purosok.

Budapest, január 15. (Saj. tud. táv.) A
szabadelvűpárt mai határozata folytán még
legfőlebb 10 kilépés várható.

Budapest, január 15. (Saj. tud. táv.)
Fodor József kanonok, hangsúlyozva, hogy
a jobboldal politikáját az egyházi kivé-
telével helyesli, a szabadelvű pártból
kilépett.

Az ellenzéki lapok jelentik, hogy

Franciscs Norbert nem mond le mandátumáról.

Budapest, január 15. (Saj. tud. távirata.) Almássy Imre gróf Kolozváról táviratilag bejelentette Podmaniczkynek kilépését a szabadelvű pártból.

Fiume, január 15. (Saj. tud. távirata.) Battyányi Tivadar gróf kilépése kínos felütést keltett, mivel ez által a lakosság érzelmeivel és a törvényhatóság bizalmi szavazatával ellentétbe jutott. Megvárják a képviselő levelét s általában lehetetlennek tartják, hogy Fiume képviselője az ellenzékhez szegődve megtartsa mandátumát.

Az Odry-Perotti affér.

Budapest, jan. 15. (Saj. tud. táv.) Az Odry Perotti ügyet, Perotti sajnálkozását fejezve ki sértő szavai fölött, a segédek békésen elintézték.

Gyilkos pap.

Rannes, január 15. (Saj. tud. távirata.) Fricot plébánost megölték és kirabolták. Kiderült, hogy a rablógyilkos Brunoan káplán volt.

Elhunyt kanonok.

Temesvár, január 15. (Saj. tud. táv.) Vuchetich István kanonok, egykor zág-rábi érsekjelölt, többször képviselő, ma meghalt.

Elítelt képviselő.

Bécs, január 15. (Saj. tud. táv.) Mayer Pál antiszemita képviselőt királysértésért 8havi börtönre ítélték.

Bécsi anarchisták pöre.

Bécs, jan. 15. (Saj. tud. táv.) Mint-hogy legközelebb tárgyalják az osztrák anarchisták pörét, az esküdtek névsorát titkolják, nehogy merényletnek tegyék ki őket.

Az Omladina-pör.

Prága, január 15. (Saj. tud. távirata.) Általános nagy érdeklődéssel kezdődött ma meg az Omladina elleni per. Ami azonnal szembeötlő, az legelőször is az a tény, hogy a vádlottak tulnyomó része még nagyon fiatal, 16—20 éves, és korántsem látszik tudatában lenni a bűnök nagyságának, melylyel az államügyész őket vádolja. Az egész délelőtt majdnem eltelet a vádlottaknak az általános kérdéseket illető meghallgatásával. Aztán megkezdték a rendkívül terjedelmes vádirat felolvasását, melyet a vádlottak visszafojtott lélekzettel hallgattak. Az egyes tüntetések ecsetelésénél és a vezetők nyilatkozatainak szó szerinti ismétlésénél önkénytelenül és meglepetve egymásra néznek, mintegy kérdezve: Ki közöttünk az áruló. Ki mondta el ezt vagy azt a részletet a bíróságnak? A kinek a perben a legnagyobb szerep jutott volna, Mrva Rudolf keztyűségét a fantasztikus toskánai Rigoletto, már nem állítható földi bíró elé, Dolezal és Dragun gondoskodtak elnémitásáról, hogy a bíróságnak több bizonyítékot az Omladina államellenes tetteire nézve ne szolgáltatasson. Tényleg Mrva adatai szolgáltatották a bíróságnak az alapot az Omladina mystorizos szervezetének felderítésére. Hogy mennyire meg voltak győződve a vádlottak Mrvának a rendőrség részére tett kémszolgálatairól, kitűnik ez a vádiratnak egyik pontjából, mely szerint Dutka József 20 éves könyvkötősegéd Mrvára czélozva így

szólt: »Meglássátok leütöm azt a detektivet csak kikerüljek innen!

Prága, január 15. (Saját tud. távirata.) Az Omladina pörének tárgyalásán történt zajongások miatt az államügyész indítványozta, hogy a tárgyalást zárt ajtóknál folytassák.

Elítelt lapszerkesztő.

Berlin, január 15. (Saj. tud. távirata.) Harden lapszerkesztőt, Caprivi kancellár megsértéseért 600 márkára ítélték.

KÖZGAZDASÁG.

— Egészséges loállomány. Vasárnap Varga János városi állatorvos megvizsgálta Arad város egész loállományát s a szemle eredményeként konstataálta, hogy Aradon ragályos beteg ló nincs.

— Az aradhegyaljai amerikai szőlőtelep-szövetkezet idei rendes közgyűlésére szóló meghívóban a közgyűlés napja, sajtóhiba következtében folyó hó 18-ra jelezetett, holott a közgyűlés nem ezen a napon, hanem f. é. január hó 28-án délelőtt 10 órakor fog Aradon, a keresk. és iparkamara üléstermében megtartani. Itt is ezennel helyreigazítunk.

— Vásár a megyében. A t a u e z i országos vásárt f. hó 28-an tartják meg.

S z e s z ű z l e t.

— Január 15. —

Mai jegyzéseink: Készáru nagyban nyers szesz 52.75, kismányban 53.25 hordó nélkül, per 100 liter % beleértve 35 frt fogyasztási adót.

Budapesti gabnatözsde

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítással —

Budapest, január 15. d. u. 5 óra.

Gabona	Állomány	Irányzat	100 kilogramm frt
B u z a	bánási	szilárd	7.40—7.85
	tiszavidéki	„	7.45—7.85
	pestvidéki	„	7.40—7.85
	fehérmezei	„	7.40—7.85
	bácskai	„	7.50—7.90
észak-magyarországi	„	„	„
R o z s	—	szilárd	5.65—5.85
	—	„	„
Á r p a	takarmány	csend.	6.10—6.50
	égetni való	„	6.65—7.50
	sörfőzdei	„	7.90—9.25
Z a b	—	csend.	6.70—7.20
T e n g e r i	bánási	szilárd	5.25—5.35
	másnemű	„	4.30—4.40
K a p o s z t a - r e p e z e	—	lanyha	—
K ö l e s	—	csend.	4.30—4.70
S a j t a r g a n o k	tavasza	csend.	7.67—7.69
	junius 1894	„	7.47—7.49
	ősze	„	„
	—	„	„
S a j t a r g a n o k	május-junius 1894	csend.	—
	szept-október 1893	„	4.85—4.87
	—	„	„
Z a b	Budapest sz. tavasza	csend.	—
	Budapest sz. ősze	„	6.75—6.77
K a p o s z t a - r e p e z e	—	csend.	—
—	aug-szeptember 1893	csend.	—

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktözsden.

Budapest, 1894. január 15.

Magyar aranyjárdék 4%	116.90
Magyar koronajárdék 4%	94.50
Magyar arany 4 1/2%	126.50
Magyar ezüst 4 1/2%	102.25
Magyar keleti vasút 1878.	122.—
Magyar földtehermentesítési kötvény	95.—
Magyar italmegváltási kötvény	100.50
Horrát-szlavon földtehermentesítési kötvény	98.—
Magyar nyeresémsorsjegy kölcsön	148.50
Tiszaszabályozási és szegedi kölcsön	141.60
Osztrák papírjárdék	98.—
Osztrák járdék ezüst	97.75
Osztrák járdék arany	119.—
Korona járdék	—
1860-ki államsorsjegyek	146.50
Osztrák-magyar bankrészvény	1030.—

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

X. X. (Arad) A „Futáromiát ünneplő oklevelés magán levélhordó” zongésos jót mutatunk. De hát ebben a jubileumos világban miért ne jubilálhatna „Arad legöregebb s vitéz futárja”, a ki a versezet szerint „Sok ezer szerelmes levelet hordott szét, ámbár elolvasni nem tudta címét!”

S. P. (Arad) Az aradi és csanádi egyesült vasutak társasága — hír szerint — már az idei

m á r c z i u s hóban kipróbálja az arad szegedi vonalon az akkumulátoros villamos vasutat és az elsőuttra, mely Aradról Szegedig két órába se telik, meghívja a budapesti, aradi és a szegedi sajtót.

LÉGTŰNETI ÉSZLELETEK.

Hó és nap	L é g n y o m á s milliméterekben		Hőmérséklet C°	
	legmagasb	legalacsonyabb	legmagasb	legalacsonyabb
Jan. 6	770.3	764.3	-1.5	-15.5
7	87.4	64.7	1.5	-04.0
8	70.7	68.4	1.2	-07.7
9	72.3	71.0	-0.4	-08.4
10	75.2	73.3	0.4	-06.0
11	76.7	76.0	-1.8	-11.9
12	79.5	77.8	-0.5	-11.4

Hó és nap	S z é l		Felhőzet Csap.mmi.	Észrevétel
	iránya	erőss.		
Jan. 6	EK.	4	borult	—
7	K.	3	félborult	—
8	K.	4	félderült	—
9	DK.	4	borult	—
10	K.	3	félborult	—
11	E.	3	derült	—
12	EK.	3	derült	—

POSGAY LAJOS dr.

VIZJELZÉS.

1894. évi január hó 15-én reggel 8 órakor észlelt hőmérsék. időjárás. vizállás.

Észlelési állomás	Hőmérséklet C°	Időjárás	Vizállás cztimétr.
Branyicska	-18°	derült	-42
Arad	-10°	bavaz	-121
Makó	-7°	felhős	+2
Szeged	-7°	borult	+41

A + jel a 0 feletti hőmérsék és vizállásokat jelzi.
A - jel a 0 alatti hőmérsék és vizállásokat jelzi.
Arad, 1894. január 15.

A m. kir. folyamamérnök hivatal.

Aradvárosi

Évadbérlet
107. szám.



színház.

Havibérlet
7. szám.

Kedden, 1894. évi január hó 16-án:

A nagymama.

Vigjáték 3 felvonásban. Írta: Csiky Gergely.

SZEMÉLYEK:

Szerémi grófné Bácsné.
Ernö, unokája Fenyvessi R.
Örkényi Vilmos báró nyugalmazott ezredes Bács K.
Kálmán, rokona Tompa K.
Piroka, rokona Kézdy J.
Timár Karolin, nevelőintézet tulajdonosa Rónaszékiné.
Mártha Károlyi B.
Tódorka Szilárd, tanár az intézetben Rónaszéki.
Langó Szeraphine, nevelő az intézetben Kissné A.
Kosztá, nyugalmazott evangélikus lelkész Balassa J.

Kezdeté 7 órakor.

Felelős szerkesztő: Vass Géza.

NYILTTÉR.*

Báli toilletben

eszközölt felvételekről

próba-képeket

dij nélkül készítik.

A t. hölgyközönség szives figyelmét bátor vagyok felhívni

fényképészeti és festészeti műtermemre

Aradon, templom utca 4. szám, a Minoriták palotájával szemben.

Borult idő nincs befolyással a felvételre.

Honisch L. István,
festő és fényképész.

* Az ezen rovat alatt közlöttéért nem vállal felelősséget a szerk.

Hirdetmény.

Alólirott m. kir. jószágigazgatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a nagym. m. kir. Pénzügyminiszterium 1893. évi december hó 31-én kelt 91793. sz. intézményével a **vajda-hunyadi kincst. ispánság 1893. év december hó végével megszüntetvén**, annak kerületéhez tartozó községek s azokban vagy határaikban előforduló **birtokok bérleti birtok-eladási földesuri ügyek belső és külső ellátás tekintetében következőleg osztattak fel.**

1. Belső-külső ellátásra a **dévai m. kir. pénzügyigazgatósághoz beosztattak:**

Alun, Alsó-Lapugy, Alsó-Nádasd, Bábolna, Batrina, Boos, Bosorod, Brettyelin, Briznyik, Bukuresd, Bulzesd, Bunyilla, Bucsesd, Buzdulár, Bezsán, Cserbely, Cserisora, Csigmó, Csopea, Déva, Felső-Lapugy, Felső-Nádasd, Felső-Szilvás, Felső-Telek, Feresd, Fintó-ág, Fadzacsell, Folt, Fornádia, Govosdia, Góles, Gonczága, Gerend, Gross, Grohot, Gyalár, Hátszeg, Herepe, Kajanell, Karpeny, Kerges, Királybánya-toplicza, Kis-Muncsel, Körösbánya, Kosztesd, Kovrágy, Laszó, Lelesz, Magyarosd, Mihalesd, Monasztir, Nagy-Oklos, Ohába-kosesd, Pánk, Perkász, Plopp, Pojenicza-Tomi, Pojenicza-Vojni, Radulesd, Rea, Ribicsora, Roskány, Ruda, Runk, Szacsal, Szántóhalma, Szent-András, Földvár, Szelistye, Szocset, Sztanccsed, Ohába, Szentkirály, Szent-Péterfalva, Sztregonya, Teteus, Tisza, Toplicza, Tyei, Uj-Baresd, Vajda-Hunyad, Valea-Brád, Vallár, Vulcsesd, Zalasd, községek, továbbá a dévai Szent-Ferenczrendi zárda, körösbányai, hátszegi és bukuresdi gör. kath. lelkész s tanító ügyei is.

2. **Az aradi kir. jószágigazgatóság belső ellátása s a vajda-hunyadi kincst. vasgyár külső kezelése alatt maradnak:**

Govosdiai házhely, királybánya-topliczai 3¹⁰⁸⁶/₁₆₀₀ k. járbária, Kis-Muncsel 4⁵²⁰/₁₆₀₀ h., Laszó 100¹²²⁵/₁₆₀₀ h., Ohábakocsesd 15¹²¹⁴/₁₆₀₀ h., Szentkirályi 69¹⁰⁸⁹/₁₆₀₀ h., Margina-föld, rosikányi földek 137 hold, a vajda-hunyadi csángók, róm.-kath. és gör.-kath. lelkész ügyei.

3. **A kir. jószágigazgatóság további ellátása alatt marad: Dévai csángók ügye, továbbá az erdésznek átadni javasolt következő taxálisták ügye:**

Alun 62¹²²⁰/₁₆₀₀ hold Pestisele, Bunyilla, Cserbel, Felsőtelek, Govosdia, Gross, Gyalár, Királybánya-toplicza, Monasztir, Runk, Teteus, Vajda-Hunyad, Zalasd, Lelesz községekben.

Azon községekre tehát, amelyek a dévai pénzügyigazgatóság kezelésébe bocsájtattak át, folyó hó 15-től kezdve sem eladási, sem birtokeladási, sem földesuri jogokból származó ügyekre az intézkedési jogkör már nem ezen m. kir. jószágigazgatóságot, hanem a dévai m. kir. Pénzügyigazgatóságot illeti meg, minélfogva úgy a hatóságok, községek s egyesek kéretnek, **hogy folyó hó 15-étől kezdve** a dévai pénzügyigazgatósághoz fordulni sziveskedjenek.

Arad, 1894. január hó 8-án.

M. kir. államjóságigazgatóság.

Elek járási főszolgabírótól.

3542 | 893.

54 1—1

Pályázati hirdetmény.

Almás-Kamarás és Nagy-Kamarás községből Almás-Kamarási székhellyel alakult egészségügyi körben lemondás folytán üresedésbe jött körorvosi állásra ezennel pályázatot nyitva, annak választás utján leendő betöltésére határidőül **folyó évi február hó 10-ik napjának d. o. 10 óráját** Almás-Kamarás községéhez kitűzöm.

Ez állásra pályázni óhajtok felhivatnak, miszerint az 1876: XIV. t. cz. 143. §-a, s az 1883. évi I. t. cz. 9. §-a értelmében felszerelt kérvényeket folyó évi február hó 9-ig hivatalomhoz adják be. A később beérkezett kérvények figyelembe vételni nem fognak.

A körorvos javadalmazása a két községtől évi 600 frt fizetés és 52 frt utiátalány, melyért Nagy-Kamarásra hetenként kétszer kiszállani köteles. A beteglátogatásokért esetenként nappal 30 kr, éjjel 40 kr. jár. A kör székhelyén a halottkémlést teljesíteni tartozik, mely vizsgálatok teljesítése után esetenként 20 kr. díjazást nyer.

Kelt Eleken, 1894. évi január hó 14-én.

Főszolgabíró helyett

Bolyos József,
szolgabíró.

Arad szabad királyi város polgármesterétől.

79 | 894. pm.

51 1—52

Hirdetmény.

Arad sz. kir. város közönsége részéről közhírré tétetik, hogy a városi árvapénztárból és a város által kezelt alapokból törlesztési kölcsönök vehetők.

Fizetendő évenként: 23 évi törlesztésre 8% a melyből tőke törlesztésre esik 2% 26 fél évi törlesztésre 7¹/₂%, melyből tőke törlesztésre 1¹/₂% fordítottatik. 32 évi törlesztésre 7%, amelyből tőke törlesztésre 1% számoltatik el. A kölcsönvevők jogában áll a kölcsönt a törlesztési időn belül is félévi felmondásra a fél-évi kamat különbözet megtérítése mellett visszafizetni. Arad 1894. január 10.

Salacz Gyula,

királyi tanácsos polgármester.

M. kir. államvasutak Bpest jobbpárti üzletv.

I. sz.

44 1—3

Árverési hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, miszerint az üzletszabályzat 70. §-a értelmében elárúsítandó kiváltatlan szállítmányok nyilvános elárverezése Budapest dunapart állomásunkon f. hó 25-én csütörtökön délelőtt 9 órától kezdve tartatik meg, mely árverésre a t. cz. közönség ezennel meghívatik.

Budapest, 1894. január hó 1-én.

Az üzletvezetőség.

Magyar királyi államvasutak igazgatósága.

171045 szám.

Hirdetmény.

Keletnémet-magyar vasuti kötelék: (A II. rész 2 füzet. (gabonadijszabás) I. pótlékának kiadása.)

Az 1893. évi november hó 1-ével életbe lépett keletnémet-magyar vasuti köteléki gabonadijszabás II. rész. 2. füzetéhez f. évi február hó 1-ével való érvényességgel az I. számú pótlék lép hatályba.

Ezen pótlék, mely a reexpeditionalis határozományokat és reexpeditionalis táblázatokat, valamint sajtóhiba- és díjtétel helyesbítéseket tartalmaz, a részes vasutagazgatóságoknál 12 krajczárért megszerezhetők.

Budapest, 1894. január hó 5-én.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága a részes vasutak nevében is.

Magyar királyi államvasutak igazgatósága.
173425. C. II. szám.

Hirdetmény.

Magyar-német állatforgalom IV. sz. pótlék kiadása.

1894. évi február hó 1-ével az 1892. évi február hó 1-étől érvényes közvetlen díjszabáshoz a IV. sz. pótlék lép életbe, mely a magy. kir. államvasutak és a kassa-oderbergi vasut állomásairól, német állomásokra 5, 10, 15 kg. és nagyobb mennyiségben szállítandó élő baromfi küldeményekre szóló új díjtételeket, — általános hotározmányokat a fuvarlevelek használatára nézve, — Annaberg in Sachsen és Sagan állomásokra szállítandó sertésküldeményekre szóló közvetlen díjtételeket, helyesbítéseket és kilométertávolságokat tartalmaz.

Budapest, 1894. január hó.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága a többi részes vasutak nevében is.

Magyar királyi államvasutak igazgatósága.

2337. C. IV. szám.

Hirdetmény.

A m. kir. államvasutak igazgatóságától azon értesítést vesszük, hogy a Száván beállott jégzajlás következtében f. évi január hó 5-én a Mitrovicza és Sabätz között eddig fentartott hajójáratát is megszüntette, minél fogva ez időszereint a m. kir. államvasutak összes hajózási forgalma szünetel.

Budapest 1894. évi január 6-án.

Az igazgatóság.

M. kir. államvasutak Bpest jobbpárti üzletvezet.

34878. szhoz.

45 1—3

Árverezési hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, miszerint az üzletszabályzat 70. §-a értelmében elárúsítandó ki nem váltott és felesleges áruk nyilvános elárverezése Győr állomásunkon 1894. évi január hó 22-én délelőtt 9 órától kezdve tartatik meg, mely árverezésre a t. cz. közönség ezennel meghívatik.

Budapest, 1893. december hó 30-án.

Az üzletvezetőség.

174048 | 893. sz.

M. kir. államvasutak.

Hirdetmény.

Délnémet vasuti kötelék. — Uj kivételes gyümölcsdijszabás életbeléptetése.

1894. évi január hó 1-én a délnémet-osztr.-magy. vasuti kötelékben új VI. rész 2. füzet lép életbe, mely friss és aszalt gyümölcs, szilva-iz stb. szállítására nézve kivételes díjszabást tartalmaz.

Ezen új díjszabás által az 1891. évi október hó 10-étől érvényes hasonnemű díjszabás érvényen kívül helyeztetik.

A díjszabás példányai a részes vasutaknál 25 kr-ért megszerezhetők.

A m. kir. államvasutak igazgatósága a részes vasutak nevében is.

Budapest, 1893. december hó 16-án.

Az igazgatóság.

181.927 | c II. szám

M. kir. államvasutak.

Hirdetmény.

(Uj személy díjszabás életbe lépése a szab. osztr. magy. államvasut társaság s a cs. k. szab. Nándor-császár északi vasut, valamint a m. k. államvasutak közti közvetlen forgalomban)

A szab. osztr. magy. államvasuti társaság s a cs. kir. szab. Nándor császári északi vasut, valamint a m. kir. államvasutak közötti közvetlen forgalomban 1894. évi január 1-jétől kezdve új személy díjszabás lép életbe, melyne egyes példányai a m. k. államvasutak igazgatóságánál 20 kr-ért kaphatók.

Budapest 1893. december 19.

Az igazgatóság.

NEUMANN M.14 2-4
férfi-, fiu- és gyermekruha nagy raktára

Arad, Andrassy-tér 9. (volt Casino-épület.)

Férfi-öltönyök jó gyapjuszövetekből

az őszi és téli idényre	12.50—15.50	frttig
férfi-öltöny finom gyapjuszövet, kamgarn és cheviot	18.—	—32.—
fiu-öltönyök finom kivitelben, jól munkálva	9.—	—17.—
gyermek kostümek	4.—	—18.—

Legnagyobb választék **férfi és fiu kabátokban, mentsikov, mikádó**, szövet és szörme béléssel, valamint **férfi és fiu nadrágok 3.50—12 forintig, hálóköntösök, utazó-bundák és köpenyek kizárólag legjobb minőségben.**

Kizárólagos női Confectio-raktár.

14 2-4

Legnagyobb választék

**minden e szakmába vágó cikkekben
lehető jutányos árak mellett.**

S T E R N M. A.

Arad, Andrassy-tér 9. sz.

Mértékutáni rendelvények pontosan eszközöltetnek.

Meghívás

az aradi és csanádi egyesült vasutak részvénytársaság

rendkívüli közgyűlésére,

mely Aradon, a részvénytársaság saját házában levő igazgatósági helyiségben

1894. évi január hó 31-én délelőtti 11 órakor fog megtartatni.

Napirend:

1. Az igazgatóság jelentése a vasutvonalnak Nagy-Halmagy felé való meghosszabbítása tárgyában és erre vonatkozó határozathozatal.
2. Az engedélyokmányoknak törvény által történt egyesítése folytán az alapítke nagysága változást szenvedvén, ennek megfelelőleg a társulati alapszabályok módosítása.

Megjegyzés:

Miután a hasontárgyu rendkívüli közgyűlések múlt évi december hó 28-án és f. évi január hó 14-én tartatottak, azok pedig az alapszabályok 33. §. értelmében — a kibocsátott részvénytőkének 50%-a nem lévén képviselve — nem voltak határozatképesek: az alapszabályok 34. §. értelmében újabb közgyűlés meghívása vált szükségessé, mely tekintet nélkül a jelenlevő részvényesek és képviselt részvények számára határozatképes.

Minden részvény egy szavazatra jogosít, a részvények le nem járt szelvényeikkel együtt 5 nappal a közgyűlés előtt Aradon: a társaság főpénztáránál, vagy Bécsben: Schoeller et. Comp., M/m. Frankfurthan: von Erlanger et. Söhne, Berlinben: Louis Kuczynski bankházaknál leteendők, hol azokról megfelelő elismervények adatnak.

Aradon, 1894. január hó 15-én.

55 1-2

Az aradi és csanádi egyesült vasutak részvénytársaság igazgatósága.

461 | 894. ct.

53 2-3

Csödherditemény.

Az aradi kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Probst Ferencz és fia aradi bejegyzett cégnek, valamint a cég beltagjai, Probst Ferencz és Probst Mihály aradi lakosoknak tulajdonát képező bárhol találató fűgő és — Horvát-Szlavonországok kivételével — a magyar állam területén levő ingatlan javaira és különösen az aradvárosi 195. sz. tjkvben felvett ingatlan hanyadára a csöd megnyitott.

Csödbiztosul Dr. Dániel Lajos törvényszéki bíró, tömeggondnokul Dr. Rosenberg Miksa, helyettesül Dr. Szilvássy László ügyvédek nevezettek ki.

Fölhivatnak mindazok, kik az általános csödtömeg ellen mint hitelezők igényt támaszthatni vélnék, hogy ebbeli igényeiket 1894. évi ápril hó 1. napjáig bezárólag, mint a követelések bejelentésére kitűzött határidőig, ezen kir. törvényszéknél, az 1894. évi ápril hó 19. napjára d. e. 9 órára e törvényszék pertári helyiségeibe kitűzött felszámolási tárgyalás határnapján leendő megállapítás és osztályozás végett az 1881: XVII. trv.-cikkben kijelölt joghátrányok terhe mellett a csödtömeg ellen az idézett csödtörvény 126—129. §§-aiban foglalt rendeletei szerint az esetben is bejelentsék, ha igényeik tekintetében külön per volna folyamatban.

Fölhivatnak továbbá a zálog- és megtartási joggal bíró hitelezők, hogy az általuk szerzett jogot a tömeggondnoknak jelentsék be, s az általuk birt dolgokat a tömeggondnoknak felhívására megbecslés végett mutassák fel.

Azok, a kiket elkülönítési, visszakövetelési vagy külön kielégítési jog illet, figyelmeztetnek, hogy amennyiben jogaikat nem érvényesítik, azok a csödtömeg értékesítését és felosztását gátolni nem fogják.

Vége a csödhitelezők felhivatnak, hogy 1894. évi ápril hó 21-ik napján mint e célra kitűzött határnapon, d. e. 9 órakor a törvényszék fenn kitett helyiségében, a csödválasztmány megválasztása végett, a hitelezői minőségüket igazoló okiratokkal ellátva jelenjenek meg.

Kelt Aradon, 1894. évi január hó 11. én.

Az aradi kir. törvényszék mint csödbíróság.

Ottrubay s. k.,
einök.

Dr. Szalay s. k.,
jegyző.